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Laboratérne cvicenie

Priklady z kapitoly elektricky prud v kovoch

Priklady: Jednosmerny elektricky prad

Ulohy:

1. Charakterizujte dolezité vlastnosti jednosmerného elektrického pridu (Co to je ako fyzikalny dej a fyzikalna veli¢ina, ¢o je to intenzita
elektrického pradu, ...).

Vysvetlite Ohmov zakon.

Napiste a vysvetlite vztah, ktory vyjadruje zavislost’ elektrického odporu od jeho materialovych vlastnosti a geometrickych rozmerov.

Napiste a vysvetlite vztah, ktory vyjadruje zavislost’ elektrického odporu od teploty.

Spéjanie rezistorov.

Kirchhoffove zakony.

Uved'te zakladné vztahy pre vypocet prace a vykonu v obvode jednosmerného pradu. Préca sil elektrického pol'a. Joulovo teplo.

Nownkwd

NereSené priklady:
Priklady: prud, naboj, napitie, odpor
1. Aky naboj prejde prierezom vodica za 2 h, ak nim tecie staly prad 20 mA ?
2. Za aky cas prejde vodi¢om néboj 2 700 C, ak nim tecie prad 500 mA?
3. Vodicom tecie prud velkosti 2,5 mA. Aky velky naboj prejde prierezom vodica za 1,5 min. ? Kol’ko je to elektronov ?
4. Kolko elektronov prejde prierezom vodica za 10 s, ak nim tecie prad velkosti 1,6 A?
5. Pri rozbiehani elektrickej stipravy ozubnicovej drahy sa odoberd z vedenia prud 500A. Urcite celkovy elektricky naboj, ktory prenest volné
elektrony za 1 minttu. Kolko elektronov preslo vodicom? e = 1,602.10-19C.
6. Aky prud preteka vodi¢om, ak za minatu prejde jeho prierezom naboj 60 pC ?
7. Vodi¢om s odporom 10 Q presiel za 2 min. naboj 30 C. Aké bolo napitie na koncoch vodica?
8. Prierezom vodorovného vodica prejde za 1 s usmernenym pohybom 1 000 elektronov smerom dolava. Urcte velkost' a smer pradu.
9. Cez vodi¢ pretiekol za ¢as 5 min naboj 1200 C. Aky priemerny prud tiekol v tomto ¢asovom intervale vodicom?
10. Ako dlho bude trvat’, kym vodi¢om preteéie naboj 64 C pri prade 0,8 A?
11. Urcte elektricky odpor vodica, ktorym prechadza prad 90 mA pri napéti medzi jeho koncami 2,7 V!
12. Aké napitie vznika medzi koncami vodica pri prechode pridu 1A, ak pri prade 0,3A vznika napatie 1,2V?
13. Aky elektricky odpor ma cievka telefonneho sluchadla , ak po pripojeni sluchadla na batériu s napdtim 4,5 V prechadza fiou prad 1,5 mA?
14. Urcte velkost odporov R1 a R2, ktoré su paralelne pripojené na zdroj s napétim 10 V! Odporom R1 preteka prad 0,5 A a odporom R2 preteka
prad 0,4 A.
15. Odpory R1 =3 Q aR2 =6 Q st zapojené paralelne. Uréte prud 12 a I, ak odporom R1 preteka prad 1;=1,2A.
16. Dva rezistory R;, R, pri sériovom zapojeni maju vysledny odpor 5 Q, pri paralelnom 1,2 Q. Aké odpory maji jednotlivé rezistory?
17. Vodic¢om s odporom 15 ohmov presiel za 2 minuty elektricky naboj 30C.
®  a)Kolko elektronov vodi¢om preslo
®  b.) Aké bolo napitie na konci vodica
®  ¢.) Aky velky prad presiel vodi¢om
18. Vzdialenost’ elektrarne od mesta, ktoré elektrareni zasobuje elektrickou energiou je 900 km. Za aky ¢as od zapnutia pradu v elektrarni zaént v
meste pracovat’ elektrické spotrebice. Rychlost’, ktorou sa vo vodici §iri elektrické pole je v = ¢ (rychlost’ svetla).
19. Pri zvyseni teploty termistora sa jeho odpor zmensil o 30%. O kol'ko percent sa pri tom zvacsil prad prechadzajici termistorom?

Priklady: merny odpor v zavislosti od diZky a prierezu vodita
1. Telegrafny kabel z medi (p = 0,017.10°Q.m) medzi Sninou a Humennym mal prierez 8mm? a rezistanciu 46,75Q. Akt mal dizku?
2. AkY je merny elektricky odpor nikelinového drotu s prierezom 1 mm?, dizkou 2,5 ma s odporom 1Q?
3. Nikelinovy drét (p; = 0,4.10°Qm) mé dizku 1, = 1,25m. Aku dizku by mal konstantanovy drot (p, = 0,5.10°Qm) s rovnakym prierezom a
rovnakym ohmickym odporom?
4. Drét z medi (pl = 0,02.10°Qm) s priemerom d, = 4mm je potrebné nahradit’ hlinikovym drétom (p, = 0,03.10°Qm) rovnakej dizky. Aky hruby
musi byt hlinikovy drét, aby sa odpor nezmenil?
5. Medeny drét s priemerom d, = 2mm méme nahradit’ hlinikovym drétom, ktory ma rovnaki dizku aj rovnaky odpor. Aky musi byt polomer
hlinikového drotu.
6. Urcite hmotnost’ medi potrebnej na zhotovenie elektrického vedenia s dvoma vodiémi, kazdy dizky Skm, ak odpor vedenia nema prekrogit’ 5
ohmov.
7. Aké vel'ké napitie bude medzi dvoma bodmi hlinikového drétu s priemerom 0.2 mm, ak su tieto body od seba vzdialené 10 cm. Vodi¢om preteka
prad 1 A.
8. V homogénnom kovovom vodi¢i dlhom I = 5m a priemerom d = 1,2mm, ktorého konce st pripojené k elektrickému napétiu U =4,5 V je staly prad
I=5A. Urcite:

®  a)pocet elektronov, ktory prejde vodi¢om za 1 ms

®  b.) odpor a merny odpor vodica
9. Urite hmotnost’ medi potrebnej na zhotovenie elektrickej dvojlinky dizky 1 =5 km, ak odpor vodi¢a je R = 5 Q. Hustota medi je p/(Cu) =
8,9.10° kg.m™ a merny elektricky odpor je p(Cu) = 0,017.10°Qm. Kolko stoji material na toto zariadenie, ak 1 kg medi stoji 40 €.
10. Merny elektricky odpor chromniklu je 1,11 2 Q.m a medi 0,017 22 Q.m. Vypoditajte, akt dizku by mal medeny drét s rovnakym prierezom a
rovnakym odporom ako chromniklovy drot dlhy 1,6 m!
11. Medenym drotom s teplotou 0 C tecie prud 0,5 A pri napati 1 V. Na aku teplotu treba ohriat’ drét, aby nim tiekol rovnaky prad pri napati 5 V, ak
teplotny stéinitel’ elektrického odporu medi je 4 . 10° K™ ?
12. Vypogitajte odpor platinového drdtu s dizkou 2 m a prierezom 0,5 mm?! Merny elektricky odpor platiny je 10,6 . 10° Qm .
13. Platinovy odporovy teplomer ma pri 0 °C odpor 400 Q. V rozpalenej peci ma odpor 3600 Q. Aka je teplota pece, ak teplotny stéinitel
elektrického odporu platiny je 4.10° K™?
14. Platinovy odporovy teplomer (a = 3,9.10°K™") ma pri teplote 20°C odpor 500Q. Odpor teplomera v rozpalenej peci je 2500Q. Aka je teplota pece?



15. Vlaknom volframovej Ziarovky s teplotou 28°C prechadza pri napiti 10 V prid 300 mA. Ur¢ite teplotu vlakna svietiacej Ziarovky, ak vldknom
prechadza prad 0,5 A a napétie na koncoch vlakna je 220 V.

16. Konstantanovy drot mé v teplotnom intervale 0 - 100 °C teplotny saginitel’ elektrického odporu 5.10° K. O kolko percent sa zmeni odpor drotu
pri zmene teploty z 0 °C na 100 °C ?

171. O kolko stupiiov sa zohriala medené cievka, ked’ sa jej odpor zvysil z 0,15 Q na 0,17 Q a teplotny suéinitel’ elektrického odporu medi je 4.10°
K™?

18. Vldknom volframovej Ziarovky s teplotou 0°C prechadza pri napéti 10 V prid 0,3A., pri napiti 220 V prad 0,5A, pri ¢om sa vlakno zohreje na
2976°C. Ur¢ite teplotny suéinitel’ odporu volframu.

19. Ked’ ziarovka svieti, jej volframovy drétik je zohriaty na teplotu 2500°C. Ziarovka je zapojen na napitie U = 220 V a prechédza fiou prad I
=0,272A. AkY je narazovy prad prechadzajici Ziarovkou v okamihu jej zapojenia? ( t.j. pri izbovej teplote t; = 20°C )

Priklady: Elektromotorické napitie, vykon, prikon, intenzita, vnitorny odpor

1. Na svorky batérie s elektromotorickym napédtim 4,5V a vnitornym odporom 0,9 Q pripojime spotrebi¢ s odporom 8,1 Q. Aky priad bude
prechadzat’ obvodom?

2. Rezistor s odporom R = 3,8 Q je zapojeny na elektromotorické napétie U, = 12V. Obvodom prechadza prad I = 3A. Urc¢ite vnatorny odpor,
svorkové napdtie a maximalny prad.

3. Ku zdroju elektromotorického napétia 15 V s vntitornym odporom 5 ‘Q je pripojeny rezistor s odporom 10 Q. Ku svorkam zdroja napétia je
paralelne pripojeny kondenzator s kapacitou 1 F. Uréite naboj na kondenzatore!

4. Elektrickym vari¢om pripojenym na siet’ s napétim 220 V prechadza prad 3 A. Aky je jeho prikon?

5. Aky prad tecie spotrebi¢om s prikonom 550 W po pripojeni na napitie 220 V?

6. Priamym vodicom dizky d a elektrickym odporom R prechadza konstantny prid I. Vypogitajte velkost intenzity elektrického pol'a v tomto vodigi

akplati: d =60cm, R=1,2kQ2, | =60mA, E="?

7. Ak na akumulator pripojime vodi¢ s R; = 3,95 Q bude nim prechadzat’ prad I, = 3A. pri odpore R, = 2,95 Q zase prad I, = 4 A, Urcite vnutorny
odpor akumulatora.
8. Aky je odpor vonkajsej asti vedenia, ak vnitorny odpor vedenia je 0,2 Q a elektromotorické napitia zdroja je 1,1 V. Voltmeter zapojeny na svorky
ukazuje 1V.
9. Aky dlhy Zelezny drot (p = 0,1.10 °Qm) s prierezom S = 0,2 mm? treba pripojit' na ¢lanok s elektromotorickym napétim U, = 2 V a vniitornym
odporom R; = 1'Q, aby obvodom prechéadzal prad I = 0,25A.
10. Kol'ko zdrojov s U. =2 V a R; = 0,2 Q treba spojit’ sériovo, aby sme pri svorkovom napéti U = 120 V dostali v obvode prad [ =2,5 A.
11. Ak na batériu s U, = 4,5V zapojime vodi¢ s odporom R =2 Q, prechadza nim prid I = 1,5A. Aky pruad bude vodi¢om prechadzat’ pri kratkom
spojeni?
12. Galvanometer mé zékladny rozsah U, =200 mV a I, = ImA.

®  a) Aky rezistor R, je treba galvanometru predradit, ak ho chceme pouzit’ ako voltmeter s rozsahom U, =10 V

®  b.) Aky rezistor Rg pripojime ku galvanometru, aby sme s galvanometrom mohli merat’ prad do Iz = 0,1A
13. Ku zdroju elektromotorického napétia 15 V s vnatornym odporom 5Q je pripojeny rezistor s odporom 10Q. Ku svorkam zdroja napétia je
paralelne pripojeny kondenzator s kapacitou 1puF. Urcite naboj na kondenzatore.

14. Pri prenose castic s celkovym nabojom 6 IUC medzi svorkami elektromotora vykonalo elektrické pole pracu 2,4 mJ. Aké napitie je medzi

svorkami elektromotora ?
Otestujte sa:

Zopakujte si vedomosti kratkym testom!
1.) Dohodnuty smer elektrického pradu v kovoch je smer pohybu
a.) Castice s kladnym elektrickym nabojom
b.) Castice so zapornym elektrickym nabojom
c.) Castice bez naboja
A)ab,c B.)a C.)b,c

2.) PreQ,|,tplati

A)Q:% B.)Q:é C) 0=t

3.) Vodifom presiel elektricky prid | = 30mA a preniesol

A) 1hod. B.) 1,5 hod. C.) 2hod.

4.) PreV, A, plati:

o=l ByQ=V.4 cya=2
4 v

5.) Prinapati 2,5V prechadza cez rezistor prud 50maA. Aké
bude napé&tie na konci tohto rezistora, ak nim bude prechadzat
prud 1,24
A 40V B.) 50V C.) 60V

6.) Pre vysledny odpor paralelne zapojenych rezistorav Ry R plati

F.R
A)RZLJFL ByR=1"%2
R R +R

CIR=R+E,
Rl 2 1 2

7.) Pre elektromotorické napatie U, a svorkové napatie U plati
A Us<U B.)U.=U C.) UsxU



